
INSPECTORATUL ŞCOLAR JUDEŢEAN ARAD 

 

OLIMPIADA  DE  CHIMIE-etapa locală / centre 

Clasa a X-a , 22 Ianuarie 2016 

 

  Subiectul I………………………..……………………………………………………….……..………40 p 

 A(10p) 
Notaţi pe foaia de răspuns răspunsul corect pentru afirmaţiile următoare: 

1.Acanii gazoşi : a)nu au miros; b) au miros plăcut; c) au miros neplăcut; 

  2. Prin piroliza metanului se obţine: a)etenă şi hidrogen ; b) etină(acetilenă) şi hidrogen; c) gaz de sinteză; 

  3. O benzină cu cifra octanică C.O.=95 conţine: a)95% octan; b) 95% heptan ;c)95%  2,2,4-trimetil-pentan; 

  4. 2-metil,-2,3-hexadiena este o alcadienă: a) conjugată ; b) cumulată; c) izolată ; 

  5.Prin cracarea propanului se obţin: a) metan şi etenă; b) etină şi hidrogen; c) numai metan; 

    

  B(10p) 
  Scrieţi toţi izomerii cu catenă ciclică / ciclică cu catena laterală pentru C5H8  . 

 

C(20p) 
0,01 moli substanţă organică, cu densitatea relativă faţă de dioxidul de carbon d= 2, este supusă analizei 

elemantale cantitative şi formează 1,76 g CO2 , 1,08  g apă şi 0,224 l azot (c.n). Se cere : 

a)compoziţia procentuală; 

b)formula brută şi formula moleculară. 

   

   

  Subiectul II………………………………………………………………………….…………………50 p 

  A(20p) 
Prin clorurarea fotochimică a metanului se obţine un amestec de reactie ce conţine CH3Cl, CH2Cl2 , CHCl3 

şi metan nereacţionat în raport molar de  2:2:3:1 . Produsul secundar de reacţie  este HCl în cantitate de 3 

moli. Se cere:  

a)Ecuaţiile reacţiilor chimice  

b)Ce volum de metan 97 % puritate s-a introdus în procesul de clorurare (c.n.); 

c)Raportul molar metan: clor introdus în proces; 

d)Câţi moli de CHCl3 s-au obţinut. 

 

B(30p) 

   Un amestec gazos echimolecular format dintr-un  alcan şi o alchenă cu  acelaşi număr de atomi de carbon 

este supus arderii cu o cantitate stoiechiometrică de oxigen. Gazele de ardere rezultate au fost răcite – masa 

de apă condesată este 252 g, apoi barbotate in apă de var. In urma barbotării s-a depus 1200 g CaCO3 ,  Se 

cere: 

  a)Ecuaţiile reacţiilor chimice generale de ardere pentru alcan/alchenă;  

  b)Să se identifice alcanul si alchena; 

  c)Masa amestecului gazos initial (format din alcan şi alchenă); 

  d)Compozitia procentuală a amestecului gazos iniţial (format din alcan şi alchenă): % de masă si  % de 

volum; 

 

  Se dau: 

  Masele atomice  AH =1 , AC =12 , AO =16 ,ACa =40, AN =14 . 

 

  Notă: 10 puncte din oficiu. 

  Timp de lucru 2 ore. 
 

Subiecte propuse de prof.Fetea Teodora, Colegiul Naţional  „Moise Nicoară” Arad 
 

                                                                           



INSPECTORATUL ŞCOLAR JUDEŢEAN ARAD 

 

BAREM-OLIMPIADA  DE  CHIMIE-etapa locală / centre 

Clasa a X-a ,20 Ianuarie 2016 

 

Subiectul I……………………………..…………………………………………………………………40 p 

  A(10p)1-a; 2-b; 3-c;4-b;-5-a.                                                                              ……....10p 

B(10p) Unsprăzece izomeri                                                                                   …….10p 

 

 

C(20p) 

a)MCO2 =44, Msubstanţă= d· MCO2 = 2·44=88                         …………………….5p 

54,54% C ;  13,63 % H şi 31,83 % N                                   …………………….5p 

b) (C2H6N1)n  formula brută , Msubstanţă= 88, n=2 , C4H12N2       ……………..10p 

 

 

  Subiectul II ………………………………………………………………………….…………………50 p 

 

 A(20p). 

a)Ecuaţiile reacţiilor chimice                                                                              ……….. 5 p 

b)nHCl =2x+4x+9x=15x ; nHCl =3 moli, 15x= 3 rezultă  x=0,2  

n CH4 pur = 2x+2x+3x+x=8x= 1,6 moli CH4 pur, V CH4 pur =1,6·22,4= 35,84 litri CH4 pur 

VCH4 puritate 97% =36,948 litri CH4 puritate 97%                                                  …………5p 

c) n CH4 : nCl2 = 8x:15x=8:15                                                                                ……… . 5p 

d)n CHCl3=3x=0,6 moli CHCl3                                                                               ……….5p 

 

 

B(30p) 

a)Două  ecuaţii chimice ale reacţiilor de ardere cu formule generale –egalate             ….6p  

b)amestec echimolecular : x=moli alcan ; x=moli alchena 

M CaCO3 =100, m=1200 g CaCO3 ; nCO2 = 2xn=12 moli de CO2 , 

xn=6 moli CO2  rezultati din alcan şi din alchena 

Mapa =18, mapa =252 g,adică 14 moli apa; total moli de H2O din ecuaţiile de ardere: 

nH2O=  x(n+1)+xn =14 moli de H2O 
Din ecuaţiile 2xn=12 moli de CO2 

                      x(n+1)+xn =14 moli de H2O 

rezulta x=2 si n=3; alcanul este propan C3H8 si alchena este propena C3H6         …12p 

c)Malcan =44, Malchena =42; m amestec =2×44+2×42=172 g                                            …6p 

d) % de masă :51,16% propan, 48,84% propena 

  % de volum :50% propan , 50% propena                                                             …….6p 

 

                                 

                                                                           

 


